

险资揽金利器遭遇史上最严监管

# 甬城部分万能险产品明年元月停售

“因监管和产品结构调整，我们的一款万能险产品将于明年1月20日停售，正式告别市场。”昨天，宁波一家寿险公司的负责人在2017年开门红产品启动大会上说。

## 前海人寿 未在宁波开设分支机构

随着监管层连续发声，针对中短存续期产品的监管正越来越严。5日晚间，保监会官网显示，保监会已于近日下发监管函，针对万能险业务经营存在问题并且整改不到位的前海人寿采取停止开展万能险新业务的监管措施。对其他在万能险经营中存在类似问题的公司，保监会正密切关注其整改进展，视情况采取进一步的监管举措。

据记者了解，前海人寿并未在宁波开设分支机构。然而，保监会的这一监管措施也给了在甬险企警示。“监管越来越严了。”这是甬城多家人寿保险公司负责人的感觉。

事实上，早在前海人寿被叫停万能险事件之前，今年保险监管部门对中短存续期保险产品发声不断，险企也是早有准备。

特别是在今年9月，保监会发布了《关于强化人身保险产品监管工作的通知》和《关于进一步完善人身保险精算制度有关事项的通知》，这些监管通知专门对中短存续期产品作了监管政策，规定自2017年1月1日起，保险

公司不得将终身寿险、年金保险、护理保险设计成中短存续期产品；不符合要求的保险产品，应当在2017年4月1日前全部停售。此外，新规还对中短存续期业务占比提出比例要求，如自2019年开始中短存续期业务占比不得超过50%，2020年和2021年进一步降至40%和30%。

要知道，中短存续期人身保险产品主要指那些期限不长、保障功能减弱，偏重投资理财的保险产品，其中以万能险比较常见。

一直以来，万能险等中短存续期产品被诸多中小险企当做揽金利器，如今遭遇了史上最严监管，一些保险公司负责人在接受记者采访时也显得较为谨慎，表明近期正在进行产品的更替。“在今年9月份保监会发布这些政策之后，我们总公司也开始逐渐地进行产品调整，我们的万能险在开门红期间进行最后一波销售后，将完全停售。新规定对存量资金没有影响。”我市一家寿险公司负责人昨天告诉记者。



漫画 章丽珍

## 部分万能险偏离了保险的保障本质

近年来，部分具有高收益承诺性质的保险产品热销，及部分保险公司以此获得的资金在股市激进投资，引发各界高度关注。万能险就是这类高收益承诺性质的主要产品类型。近年来，万能险增速较快，数据显示，前10个月已经有19家寿险公司的万能险保费突破100亿元，有3家寿险公司的万能险保费突破千亿元。对比去年同期数据发现，个别寿险公司的万能险保费，由于去年基数较低或今年保费增速较快而实现数十倍的增长。其中，增速最快

的险企，今年前10个月万能险同比增长50886%。万能险具体的收益由保险公司投资情况决定，并每月对外公布年结算利率。结算利率是指客户所缴纳的保费在扣除了初始费用之后资金进入投资账户所获的收益比例。由于万能险集保险功能和高收益于一身，同时购买门槛比较低，被不少投资者追捧。

一些万能险产品并非单独销售，而是与其他保障型的保险产品融合销售，也就是说，市民在购买万能险之后，一部分保

费进入了保障账户，另一部分保费进入了投资账户。记者了解到，在宁波市场上销售的中短期万能险，年化收益率在5%左右，甚至有一些产品的收益超过6%，与银行理财产品相比，存在一定的优势。据介绍，一些万能险产品，甚至实行限额销售，市民想要买到这些产品，要在规定期限内参与抢购。

但是，部分低保障、偏理财、中短期为主的万能险，偏离了保险的保障本质，不符合“保险姓保”的政策理念。中南财

经政法大学金融学院保险系主任胡宏兵说，一些保险公司会将保费用于投资股票，一旦股价出现下跌，保险公司投资账户就会出现亏损，面临偿还能力不足的风险。尤其是在低利率和资产配置荒的大环境下，保险公司出现了较为激进的投资行为并引起了监管层的注意。

业内人士指出，在监管要求下，险企对产品结构的调整势在必行，随着更多的保障类的保险产品入市，将更有利保险的持续发展。

记者 徐文燕

## 为选择留学中介指明方向 中信银行发布《出国留学蓝皮书》

11月29日，中信银行举办了以“读懂孩子，选对中介，成就人生”为主题的《出国留学蓝皮书》发布会。针对目前留学市场和中介市场现状，中信银行推出了国内留学中介第三方评价体系，通过对十个城市、4000余客户样本的面对面调研，结合百度大数据近亿网民的搜索结果出版了《出国留学蓝皮书》，是从第三方中立角度对留学市场和留学中介进行客观评价的图书。

据教育部最新数据显示，2015年度我国出国留学人员总数为52.37万人，其中，自费出国留学48.18万人，是留学的主体。留学人群的不断壮大

也推动了留学服务市场的蓬勃发展。目前，具有教育部自费出国留学中介资质的机构已有620家，加上留学咨询公司及其他注册类型，全国有上千家机构正在提供出国留学申请相关服务。然而，目前市场上并没有系统化的第三方评价体系。

据悉，《出国留学蓝皮书》的内容涵盖了留学市场分析、留学人群留学目标和选择分析、留学中介市场概览、中介评价指数体系解读、留学中介评价榜单揭秘、留学中介的选择和留学金融服务等方面。基于“中介机构客户评价指数”、“中介机构百度搜索指数”、“中介机构资质评价指数”，运用

科学的分析方法，最终形成综合榜单，新东方前途出国、金吉列留学、启德留学、澳际教育、啄木鸟留学、新航道留学、新通教育、威久留学、嘉华世达、伯乐留学荣登综合榜单前十名。为了更好地满足各个地区、留学目的地、留学专业学生的需求，在综合榜单下形成了分区域、分国家、分学科和分留学阶段四个子榜单，对于想要送孩子留学的家庭具有非常实际的指导意义。

相关市场人士表示，留学教育行业缺少一本真正由读者评选出机构榜单的出版物，此书分析全面、客观，弥补了这一空白。记者 陈韬

## 机构开始布局明年“春耕”行情 百家机构齐聚六公司

12月份以来，尽管股市高位调整，但不少机构却加大了调研频率。据Wind资讯统计，11月份以来，有632家上市公司接受了机构调研，其中，有270家公司机构调研数超过10家，多家公司调研机构数甚至超过100家。中小创公司成为关注焦点，被调研占比达80%。明年“春耕”行情或许已经开始酝酿。

在调研机构数超过10家的公司中，电子行业是关注度最高的行业，公司数达33家，机械设备、医药生物、计算机紧随其后均超过20家。

信维通信11月以来接受了195家机构调研，位居调研榜榜首，公司5G业

务是机构重点问询对象。从近段时间机构调研情况来看，公司已连续数月受到众多机构密切关注，公司股价近日也创出历史新高。信维通信表示，随着5G时代的到来，公司布局的包括滤波器、功放、开关等高端射频前端器件业务将成为新的收入利润点。

蓝思科技也受到百家以上机构调研，随着国内手机行业更新换代的提速，手机前盖和后盖防护玻璃的需求将提速，公司作为该领域的龙头，在各种新型材质的前后盖中具有较大话语权。

此外，美的集团、利亚德、万达院线、华斯股份机构调研数均超百家。梳理最新机构研报，

在机构推荐的个股中，有30只个股预计上涨空间超过50%。其中，排名前10的个股为一汽富维、沪电股份、亚太股份、星源材质、全信股份、骆驼股份、万润股份、阳光城、润和软件、二三四五。

招商证券在研报中表示，一汽富维作为一汽系核心零部件公司，未来三年盈利复合增速有望超30%，此外，还有持续股权转让预期。

海通证券表示，亚太集团拟收购法国GMD全部股权，并在交易完成的18个月内将所持有的标的资产全部注入，以解决潜在同业竞争问题。若注入成功，有望显著增厚利润。

记者 张波